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A vizuális kommunikáció a reklámokban és a mindennapi életben egyre fontosabb szerepet játszik. A reklámszakemberek a vizualitás eszközeit egyre tudatosabban használják. Dolgozatom témájául a sárga színt és árnyalatait, az általánosan hozzárendelt jelentéseket és a reklámipari szerepét választottam.

A sárga szín fontosságát mutatja, hogy mennyi árnyalatát különböztetjük meg külön névvel is ellátva. Az emberi kultúrtörténet során ezekhez az árnyalatokhoz számos jelentés társult, és mára már jelképpé vált. 

Így például az aranyszín a napfény, a tűz színe, az isteni hatalom, a megvilágosodás, a halhatatlanság és a dicsőség jelképe. Ezért szimbolizálhatja az összes napistent, a vetés és aratás isteneit, a beért termést (aranykalász) és általában az antik isteneket. Aphrodité/Venus „aranyöltözetű”, Artemisz/Diana, Apollón/Apollo „aranyhajú”. A kereszténységben, elsősorban a bizánci mozaikképeken, az ikonfestészetben és a román kor nyugati festészetében az arany háttér a transzcendens szférára, a mennyei birodalomra utal, az arany dicsfény/glória pedig a megdicsőült szentekre. Jézus szimbólumaként a Nap, a fény diadalát hirdeti. Az aranyozás a szakrális pompa eleme, elsősorban a barokk korban a templombelső díszítésében játszik fontos szerepet, a rokokó idején pedig a világi fényűzést is kifejezi.

A maga során a sárga az örök fény, a felség, a hatalom kifejezője, a közvetítés jelképe emberek és istenek között. A világos- vagy aranysárga a hit, a jóság, az intuíció, az intellektus színe. A narancssárgába hajló sárga a Nap, a melegség szimbóluma; az isteni szeretet, a bölcsesség színe. 

A napsütés színét az örömmel, a boldogsággal, az értelemmel és az energiával szokás összekapcsolni. A sárga meleg hatást, boldogságot kelt, elősegíti a mentális aktivitást, és erőt ad. A színszimbolikában a sárga gyakran ételt jelent. Hordozza a világos, csupasz, egy jelentéseket is, igazi figyelemfelkeltő, épp ezért festik néhol a taxikat sárgára. Ha túl sokat használják, a sárga már zavaró is lehet; például a kisbabák többet sírnak egy sárga szobában. A címertanban a sárga a díszességet és hűséget jelzi. Később a gyávaság szimbólumává vált.

A Photoshop Tutorial ajánlása szerint a „sárgát a kellem, boldog érzések felelevenítésére használd. Használhatod például a gyermekeknek szánt pihenő termékek reklámozására. A sárga nagyon célravezető szín, így használd a legfontosabb információk kiemelésére. Az emberek a sárga színt gyakran gyermetegnek tartják, úgyhogy nem ajánlatos használni tekintélyes, drága termék eladásakor: senki nem fog venni sárga öltönyt, vagy sárga Mercedest. (Vagy sárga BMW 520i-t). A sárga megbízhatatlan és spontán szín, úgyhogy ne használd, ha stabilitást, megbízhatóságot, biztonságot akarsz sugallani. A sárga eltűnik a fehérben, úgyhogy általában kell neki egy sötét háttér a kiemelésére. A sárga árnyékai ellenszenvesek, mert elvesztik a boldogságukat és elhanyagolt, borús érzetet keltenek.” 

A tompa sárga figyelmeztetést, hanyatlást, betegséget és féltékenységet jelöl. 
 A világossárga pedig az intellektus, a frissesség és az öröm jele.

Kínában a sárga a legtöbb jelentéssel bíró színek egyike. Az elemek közül a Föld, a közép színe, az égtájak közül a közép kapcsolódik hozzá. A sárga és a közép (ti. Kína = a Középső Birodalom") összekapcsolásában elképzelhető, hogy az Észak-Kínában található Góbi-sivatagból áramló por színe is közrejátszott. Eredetileg császári szín volt – csak annak volt szabad sárga ruhát viselnie, aki a császári családhoz tartozott –, majd az előkelőség kifejezője lett. Sárga selyemre írták a császári rendeleteket és a császári sárga használata mindenki számára tilos volt. Kína "anyafolyójának" neve a Sárga Folyó, a vízében sodort hordaléktól kapott sárga színéről nyerte a nevét. A sárga sárkány a lehető legjobb, legszerencsésebb előjelek egyike. A "Sárga-forrás" kifejezés az alvilágot, a holtak birodalmát jelölte. A Sárga Császár (Huangdi) az ókori kínai mitológia legfőbb uralkodója, a föld mágikus erőinek megtestesülése, aki kultúrhéroszként megtanította az embereket harangot, áldozati edényeket önteni, kutat fúrni, szekeret és csónakot készíteni, de ő fedezte fel a fejszét, a mozsarat, az íjat, a nyilat, a ruhát és a cipőt. Elképzelhető, hogy a Huangdi kifejezés, a homonim Huangdi, a "fényes uralkodó" szópár későbbi interpretációja, amelyet a császári titulus megnevezésére használtak. 

Tabu jellege miatt manapság a "sárga irodalom" alatt Kínában a pornográfirodalmat értik. Ugyanígy a "sárgafilm" kifejezést használják a szex- és pornófilmekkel kapcsolatban.

A buddhizmusban is jelentős szerepet játszott a sárga szín, pl. a tibeti eredetű "sárga süveges" rend (dGe-lugs-pa) legmeghatározóbb színe. A tabut, amely tiltotta a császári sárga használatát, a buddhista szerzetesek megtörték, az ő öltözékük színe így lett zömében sárga. Időközben társult mellé a lemondás, a vágytalanság, az alázatosság képzete is. 

A keresztény hagyományban is megjelenik a sárga szín többértékűsége: lehet a szentség, a megtalált, felfedezett igazság kifejezője, ugyanakkor a sötét sárga az eretnekség, az árulás (iskarióti Júdás) színe. Ez utóbbi jelentéssel összefüggésben, a középkorban a zsidóknak az antiszemitizmus fellángolásaikor zsidófoltot, zsidóköpenyt és csúcsos sárga zsidókalapot kellett viselniük, hogy a keresztények már messziről megismerjék őket. Egyébként hegyes „zsidókalapot” Budán a bűbájosoknak és boszorkányoknak is kellett viselniük. Az 1279. Budán ülésező egyházi zsinat 125. fejezete elhatározta, hogy minden zsidó férfiú vagy nő, ha nyilvános helyen mutatkozik, felsőruhájának bal oldalán vörös posztóból készült kör alakú foltot viseljen. Az izmaelitáknak sárga foltot kellett hordaniuk. A Zsigmond király idején készült budai törvénykönyv a zsidók számára egy arasznyi nagyságú sárga foltot ír elő.

Az előző gyökerekre vezethető vissza, hogy a náci uralom sárga, hatágú csillag viselésére kötelezte a zsidókat, amely a kirekesztés és az embertelenség jelképévé vált: „…zsidók viselték / a sárgafoltos csúf ruhát” (Babits Mihály: Az Eszme drága lobogóját…). 

Az ezoterikus irodalom szerint a sárga szín nyíltságot, örömöt, optimizmust, reményeket jelez, vágyat jelent a boldogságra, vidámságra, nevetésre, a korlátoktól mentes szabad viselkedésre, felszabadultság érzésre, intellektuális élményekre. Kíváncsiságot, érdeklődést, tudásszomjat, szellemi frissességet takar. Gyógyításkor a sárga jótékony hatással van az emésztési folyamatokra, erősíti a gyomrot, de túlzott alkalmazása hányingert okozhat. A májra, az idegrendszerre és bőrre is kedvezően hat.

Ókori szimbolika alapján a Vénusz bolygónak jutott a halványsárga szín, a Napnak meg természetesen az arany.

A narancssárga átmeneti szín a piros és a sárga között. A mennyei aranysárga és a pokoli bíborszín között a szellem és a libidó egyensúlyát jelképezi. Kínában és Japánban a szeretet és a boldogság színe. A buddhista szerzetesek ruhájának színeként a láng, a tűz, a megvilágosodás fénye, az isteni szeretet kinyilatkoztatása. Az antikvitás Múzsái, a művészetek pártfogói narancsszínű ruhát viselnek. A zsidó hagyományban a ragyogás és a pompa színe. A középkorban a bujaság, az egyéni dicsőség és a hűtlenség kifejezője.

Szintén a Photoshop tutorial szerint a narancssárga ötvözi a piros által sugalmazott energiát és a sárga boldogságát. Általában az örömmel, napfénnyel és a trópusokkal kötik össze. A narancssárga a lelkesedést, az elragadtatást, a kreativitást, az elhatározottságot, a vonzerőt, a sikert, a bátorítást, és az izgatást fejezi ki.

Az emberi szem számára a narancssárga nagyon meleg szín, így a forróság érzetét kelti, de nem olyan agresszív, mint a piros. (Ezért nehéz a narancssárga üdítőket reklámozni.) 

A narancssárga növeli az agyba jutó oxigén mennyiségét, élénkítő hatású és növeli a szellemi aktivitást. Nagyon elfogadott a fiatalok körében. A narancssárgáról az egészséges étel jut eszünkbe, és étvágyunkat serkenti. A narancssárga az ősz és az aratás színe. 

A narancssárga nagyon feltűnő, tehát használható figyelemfelkeltésre és a legfontosabb elemek kiemelésére a designban. Ez a szín nagyon hatékony az ételkészítmények és játékok reklámozásához.

A sötét narancssárga a csalást, a megtévesztést és a gyanakvást jelenti. A vöröses-narancs kifejezi a vágyat, a szerelmi hevületet, az élvezetet, az uralmat, az agressziót és a vágyat a mozgásra. A címertanban a narancssárga az erő és a kitartás szimbóluma.

Az előző jelentések többsége a sárga szín árnyalatainak fizikai megjelenéséhez is köthetőek. Rudolf Arnheim
 a színeket egyirányú (fekete és fehér) illetve többirányú színekre (tarka) osztja. Ez utóbbihoz tartozó sárga szín hangulatáról pedig megállapítja, hogy a kékkel és vörössel együtt „tiszta”. 

Figyelemelkeltő hatása miatt biztonságtechnikai szempontból is kitüntetett hely jutott a sárga színnek. A sárga vagy borostyánsárga sokszor biztonsági szín, jelentése: „Figyelem, vigyázat!” Azokat a helyeket, ahol a munkavállalót vagy a munkavégzés hatókörében tartózkodót akadályba ütközésnek, tárgyak vagy személyek esésének veszélye fenyegeti, váltakozó fekete-sárga vagy vörös-fehér csíkozással kell jelezni, mondja ki a munkahelyi biztonsági és egészségvédelmi előírás.
 A sárga színhez kapcsolódik az óvatosság jelentés is: pl. gázvezetékek. A műszaki előírások jelentésnek kiterjesztésével találkozunk a közlekedésben: a villanyrendőrök sárga jelzéseinél, illetve a közlekedési jelek esetében (főútjelző KRESZ tábla, úttestre festett sárga jelzések). Nem véletlen az sem, hogy a légi forgalom irányításában is fontos szerep jut a sárgának: itt a sárgára festett terület tiltott zóna, ahonnan tilos felszállni, és ahova nem szabad leszállni. A figyelmeztető sárga zászló felhúzása után a gépjármű nem hajthat be a felszállási területre, kivéve egy felszállásvezető engedélyével.

A sport világától sem idegen a színjelzés használata a Forma 1 szabályzatban például ezt találjuk: „Ha a verseny már elrajtolt, a rajtrács mentén elhelyezkedő bírók lengetett sárga zászlóval adnak tájékoztatást a versenyzőknek, hogy egy kocsi állva maradt a rajtrácson.” Labdarúgásban a sárgalap a szabálytalankodás jele. Az olimpiai zászlón az öt karika közül a sárga Ázsiát jelképezi.

A színekhez a virágnyelv is határozott jelentést kapcsol. Általánosságban a halvány tónusú sárga csokrok egyszerre élettel telik és romantikusak, a barackszínű és narancssárga virágok a szabadság, a boldogság és az áldás szimbólumai, az élénk sárgák pedig a dicsőségé, a hírnévé, a ragyogó napfényé, a gazdagságé és a változékonyságé. A zöldessárga virágok az irigységet jelzik.

 A sárga liliom légiességet, hamisságot, gyengédséget jelent, a fényes szirmú sárga boglárka arcátlanságot és állhatatlanságot jelez, a sárga jácint féltékenységet. Ajándékozója akár ezzel mondja el: Ne ábrándozz, már nem szeretlek. A sárga tulipán azt „mondja”: Mosolyod, mint a napfény. Ezzel szemben a sárga rózsa hűtlenséget, gyengéd szerelmet jelent. Üzenete: Féltékennyé akarlak tenni. Megbocsátok neked. A szerelem csökkenése. Próbálj meg vigyázni.
 Manapság a virágszakemberek állítják a sárga rózsa már alkalmasabb mély érzelmek kifejezésére, hiszen ma már szolid érzelmeket, kiegyensúlyozott, hűvös kapcsolatot jelképez.
Számos esetben a véletlen az oka annak, hogy valami szimbólummá, jelképpé válik. Egyik szép példája ennek az 1991-es öbölháború idején történt
. A Sivatagi hadműveletkor egy texasi egyetem területén levő összes fára méretes sárga szalagot kötöttek. A szalag szimbolikája az amerikai diákok számára nyilvánvaló volt. Az eredete Tony Orlando és Dawn egyik dala, amely az 1972. év legnagyobb példányszámban eladott poplemezén hallható, címe: Tie a Yellow Ribbon Around the Old Oak Tree (Köss egy sárga szalagot az öreg tölgyfára). A dal egy elítéltről szól, aki a börtönből ír kedvesének, amikor három év fegyházi büntetését letöltve szabadul és hazautazni készül. A visszautasítás lehetőségétől tartva azt találja ki, hogy kedvese a szemtől szembeni találkozás kellemetlensége nélkül is jelezhesse szándékait. Ezért a levélben arra kéri a lányt, hogy amennyiben még szereti és hajlandó visszafogadni, kössön egy sárga szalagot a buszból jól látható öreg tölgyfára. A közismert dal alapján a sárga szalag az elfogadás nyilvánvaló jelévé vált. A jelkép korántsem felhőtlenül romantikus, sokkal inkább a „megbélyegzés megbocsátására” utal. Az évek múlásával 1991-re, a Sivatagi Vihar hadművelet idejére a sárga szalag üzenete már módosult és azt jelentette: „hazavárunk”. Idővel önállósult a fára kötött formától, hajba fonva és hajtókára tűzve is hirdette a hősöknek, hogy „Isten hozott itthon”, de már nem társult hozzá a megbocsátandó cselekedetből fakadó szégyen. 
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Még később, az Amerikai Egyesült Államok Irak felett aratott győzelmét követően a sárga szalag jelkép jelentése tovább bővült és a győzelem, büszkeség, a hazafiasság szimbólumává vált, sőt lassan némi önteltség is kapcsolódott hozzá. A sárga szalag történetéből is látszik, hogy egy jól megválasztott jel, milyen könnyen válik jelképpé, szimbólummá, milyen szívesen választják nagy tömegek önkifejezésük eszközéül.

Az előzőekben felsorolt tulajdonságok és jelentések mellett, nem véletlen, hogy a reklámszakma fokozott figyelmet szentel a sárga színnek. Az ágazatban dolgozó szakemberek rendelkeznek művészettörténeti, grafikai, nyomdatechnikai ismeretekkel, és ezt a tudást a pszichológia alkalmazásával kamatoztatják. Használniuk kell olyan figyelemfelkeltő hatású, külső stimuláló tényezőket, mint a méret, intenzitás, elhelyezés, mozgás, kontraszt, elkülönülés, szín. Ez utóbbi tudatos megválasztásával nemcsak a befogadók tetszését, esetleg nemtetszését érhetik el, hanem például a plakátok témája által kiváltott erőteljes érzelmi reakciókat tovább fokozhatják, vagy tompíthatják. 

A színek erős lélektani hatása egyértelműen kimutatott. Minden színre másképpen reagálunk. Így előfordulhat, hogy szorongunk, melankolikus állapotba kerülünk, netalán depresszióba zuhanunk, ha egy adott szín huzamosabb ideig van ránk hatással. Minden egyes szín tehát különböző módon hathat az emberi idegrendszerre. Több kutatás, vizsgálat alátámasztja, hogy élettani hatásuk jelentős. Ennek alapján a színeket hideg/meleg, világos/sötét, könnyű/nehéz, nedves/száraz, közelítő/távolító, kisebbítő/nagyobbító, izgató/nyugtató hatású színekre osztjuk.
 Rókusfalvy Pál pszichológus egy kísérlet eredményeit írja le (a kísérleti alanyoknak 10 percen át színes kartonlapokat kellett nézniük): A hideg színek (fekete, kék, zöld) figyelmes szemlélése után érverésük, vérnyomásuk és percenként mért pulzusszámuk csökkent. A meleg színek esetében a vegetatív reakciók itt már fokozottabbá váltak. A sárga és vörös hatására az érverés, vérnyomás, légzés percenként mért száma növekedett: a vörös esetében 65 százalékkal, a sárga esetében 45 százalékkal. Számos kísérlet igazolta ugyanakkor a következőket: a narancssárga gyorsítja az anyagcserét, növeli a pulzusszámot, a sárga pedig serkenti az agyműködést. Önmagában azonban a színek élettani hatásának ismerete nem elegendő egy sikeres plakátkampányhoz, de elengedhetetlen feltétel, hogy készítője tisztában legyen a tényekkel, s ezeket tudatosan alkalmazza. Tudnia kell ugyanakkor azt is, hogy a világos színek, köztük a sárga, sárgászöld, és narancssárga, könnyedséget fejeznek ki, illetve tágítják a teret. Továbbá a meleg színeket mindig közelebbinek érezzük, mint a világos, vagy éppen pasztell-színeket. A színek segítségével, különösen a plakátoknál, fokozhatjuk az optikai csalódást. Földi Katalin a következőképp írja le ennek lehetőségét „Ha más színekkel befestett egyenlő nagyságú területeket helyezünk egymás mellé, akkor legnagyobbnak látjuk a sárgát, majd a fehéret, aztán egyre kisebbnek a pirosat, zöldet, kéket és legkisebbnek a feketét.”

Kimutatott tény az is, hogy a színekkel jól érzékeltethetjük az ábrázolni kívánt tárgy súlyát, a sárga, narancssárga könnyűnek számít.

A reklámoknak egyik legfontosabb alapfeltétele, hogy vonzza a tekintetet, felkeltse az emberek figyelmét. Viszont figyelmünk terjedelme és megoszthatósága egyaránt korlátozott. Ezért nem vagyunk képesek több mint három szín teljes befogadására. 

A színhatások vizsgálatánál elkerülhetetlen, hogy szót ne ejtsünk a színek emocionális, asszociációs, valamint szimbolikus szerepéről. Ezek azok, amelyek valóban a legmeghatározóbbak az emberre gyakorolt hatások közül. A sárga színt 20-30 százalékkal többen veszik észre, s ezért olyan rendkívül hatékony logók és reklámtáblák esetében.

A színek kontraszthatását vizsgálva egyértelműen megállapíthatjuk, melyek a legjobban olvasható plakátok (a vizsgálatot a British Colour Council végezte): a sárga felirat fekete alapon, a fehér feketén, a fekete narancsszínűn, a fekete sárgán, a narancsszín feketén.

Egy másik vizsgálatban pedig kimutatták, hogy a távolságtól függően mely feliratok a legjobban olvashatók: a fekete sárga alapon, a kék fehéren, a piros fehéren, a fehér kéken, a fekete fehéren.

A színek jelentősége abban rejlik, hogy befolyásolják a hangulatot, élénkítenek, azonosulásra és emocionális együttműködésre indíthatnak, könnyebben érzékelhetőek, mint a forma, és az emberi életben betöltött szerepük is sokkal régebbi, közvetlenül hatolnak tudatunkba, a szavak pedig csak hosszas kerülővel, hiszen a színeket nem kell konkrét nyelvre lefordítani, azonmód érthetők ugyanakkor az általuk keltett benyomás tartós. 

A sárga szín előnyeire alapoznak a Mc’Donalds, Burger King, Lidl, Shell, Yellow Label, Tele2, Citroen cégek logói egyaránt. Érdemes megfigyelni, hogy a sárga szín mindegyik esetben a korábban ismertetett kontraszthatást is felhasználják. 

A színválasztás sok esetben homályba vész és nem is bizonyítható, hogy tudatos volt, máshol legendaszerű történetek maradtak fent, mint például a Shell esetében, ahol a mende-monda szerint eredetileg az olajat piros hordókban szállították, mások viszont spanyol gyökereket látnak a piros sárga színkombinációban. A Mc’Donalds a Shell sablont használja, aranyívei piros háttérben fejtik ki hatásukat, a Tele2 sem módosít a színpárosításon. A Lidl sötét, ibolyakék mezőben sárga korongon szintén kék betűkkel jelenik meg leszámítva az egyetlen piros i-t. Az IKEA a kékkel kombinálja a sárgát. A Citroën kivételes e tekintetben, hiszen ebben az esetben a márkajelzés színben nem kötődik a sárgához nevében viszont áttételesen jelen van a citromsárga. Azt is mondhatnánk, hogy a Citroën átmenetet jelent a csak márkajelükben sárga reklámhordozók és a nevükben és kivitelezésükben egyaránt sárga/arany termékekkel. A legkézenfekvőbbek a Sárga Taxi, Sárga Oldalak illetve az Arany Oldalak vállalkozások. 

A sikeres formák és színek ma már jelképekké, szimbólumokká váltak és asszociációink automatikusak, így a márkák, logók meghozzák tulajdonosuknak a várt gazdasági fellendülést is. De ez már nem tartozik a szemiotika tárgykörébe, innen tovább marketingszakemberek, reklámpszichológusok és grafikusok lépnek a színre, ami egy másik dolgozat témáját képezheti. 

A sárga jelentései, sárga színnel vagy árnyalataival összefüggő kifejezések és jelek

Sárga és annak árnyalatai:

A sárga a színskálán a zöld és piros között elhelyezkedő alapszín. 

Narancssárga, napsárga, banánsárga, citromsárga, mandarinsárga/naftol sárga, szalmasárga, búzaszínű, mustársárga, sáfránysárga, mézsárga, vajsárga, viaszsárga, fakó-sárga, kanári-sárga, kaméleon-sárga, tüzesokker, kadmiumsárga, mikádósárga, rozsdasárga, kénsárga, okkersárga, aranysárga/aranyszínű, réz-sárga, wolframsárga, krómsárga, urán sárga, borostyánsárga, briliáns-sárga, antimon-sárga/patentsárga, barit-sárga, kinolin-sárga, thiazol sárga, izatin sárga, metanil sárga, párisi sárga, veronai sárga, kölni sárga, indiai sárga/kobaltdsárga, Viktória-sárga, 

Sárga színnel összefüggő kifejezések:

Betegségek: Sárgaláz, sárgaság, aranyér 

Egyéb összetett kifejezések: sárga irigység, tojás sárgája, sárgaréz, sárgaérc, aranyalap, aranybánya, aranyérem, aranyfedezet, aranygyűrű, aranyigazság, aranyjelzés, aranykor, aranyóra, aranyműves, aranylánc, aranypénz, sárgacédula, elsárgult papír, sárga folt (szemben), sárgaföld (vasoxidhidráttól okkersárgára festett kaolin), sárgafa (többféle sárgaszínű, festésre is használt fának a neve), császársárga (a hexanitrodifenilaminnak nátrium- v. ammoniumsója), sárga veszedelem (a nemzetközi politikában így jelölik a sárga emberfaj részéről az európai civilizációt fenyegető veszedelmet),  sárga csekk (készpénz-átutalási megbízás), sárga mint a viasz (sápadt), lehordja a sárga földig (szidja), leissza magát a sárga földig (berúg), nem segít rajta csak a sárga föld (beteg), sárga rassz/faj (kínai, japán, mongol, ázsiai)

Állatok nevei: aranyhal, sárgarigó/aranymálinkó, sárga billegető, sárga mókusmajom, sárga cserebogarak, sárga fenyőilonca (kártevő rovar),  sárga bogár (a szipolyok egyik népies neve)

Növények nevei: sárgabarack, sárgadinnye, sárgaborsó, sárgarépa, sárga gyömbér, sárga gyökér/kurkuma, aranyeső, sárga liliom, sárga ibolya, sárga viola, sárga kikerics, sárga vargánya, sárga gomba (csirkegomba), sárga tórózsa, sárga akác, sárga berzsenyfa, sárga holtcsalán, sárga kender

Földrajzi nevek: Sárga-tenger, Sárga-folyó, Aranypart

Sárga színnel összefüggő kereskedelmi márkák: Mc’Donalds, Lidl, Shell, Yellow label, Tele2, Citroën, Arany oldalak, Sárga oldalak, IKEA, Sárga Taxi, Sárga Rózsa Nyaraló, Sárga Borház Csárda, Magyar Narancs

Jelképpé vált tárgyak, megbélyegzések: 

Sárga szalag, 

sárga csillag (uniós és amerikai zászló, zsidójelvény), 

sárga lap,

swarzgelb (azoknak a magyaroknak a csúfneve volt, akik 1849-1867 között hivatalt vállaltak, illetve akik később császárhű érzelmeket árultak el), 

sárga jelvény (katonai rangjelzés, galléron, vállpánton viselt sávok, csillagok), 

sárga sajtó (Amerikában és Angliában a szenzációra dolgozó lapok közneve, gyakran így nevezik az amerikai „imperialista” lapokat is. Az elnevezésre a New-York Worldnek The Yellow Kid című melléklapja adott okot, amely feltűnő narancssárga papiroson jelent meg és tele volt szenzációs hírekkel, amelynek mintájára több szenzációt hajszoló lap használta a rikító sárga papirost.), 

sárgakönyv (Franciaországban a külügyekre vonatozó hivatalos iratok gyűjteménye, amelyet a külügyminiszter szokott a parlament elé terjeszteni, a bűnvádi eljárás egyöntetűsége tárgyában az igazságügyminiszter által javasolt szabályok, melyeket a magyar bíróságoknak is megküldtek. A szabályok nagy részét a gyakorlat elfogadta s a Bp. életbeléptéig alkalmazta, de a szabályok mint olyanok kötelező erővel nem bírtak), Magyarországon a katolikus karizmatikus megújulási mozgalmak dalainak gyűjteménye a Sárga könyv,

sárgák (munkásszervezeteknek kezdetben gúny-, ma már általános használatú neve, amelyek munkaadók támogatásával elszórtan keletkeztek, jórészt az 1900-as években, nagyrészt csak vállalatok szerint vannak szervezve, egymás között országos vagy nemzetközi kapcsolatot fenn nem tartanak),

sárga forrás (Kínában alvilág),

sárga irodalom (Kínában pornográf irodalom),

sárgafilm (Kínában szex- és pornófilmekkel kapcsolatban használják).
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