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Mintha

Gondolatok a Das Experiment kapcsán

„mivel a valóságot nem bírom ki csak ébren,

felébredtem és féltem”

(Szilágyi Domokos)

A Das Experiment olyan mintha dokumentumfilm lenne. Még azok számára is, akik nem ismerik Philip Zimbardo professzornak a Stanford Egyetemen elvégzett börtönkísérletét, nos még azok számára is dokumentumfilmnek tűnik. Egy darabig legalábbis. Persze nem tud végig megmaradni teljesen hitelesen a dokumentumfilm–szerűségnél. Így a produkció végén a néző azt találgatja, hogy mennyi valóságalapja van a történetnek. Az oknyomozó újságírót, a szerelmi szálat szinte azonnal kizárja az elhihető részek közül. Lassanként elkezd hajlani arra a nézetre, hogy A kísérlet művészfilm. A kalandfilm az események vontatottsága miatt azonnal kizárható. Olyan mintha művészfilm lenne. Van benne valami a Tarkovszkij filmek plafonról folyamatosan csepegő vízzel teli nyomott hangulatából. Képi világa első látásra a Tükrök végletekig leegyszerűsített formáit idézi. Tartalmilag azonban messze elmarad ettől. Persze az ember nem feltétlenül várja el, hogy minden rendező Tarkovszkijjal egy súlycsoportban játsszon, de a minimális alsó határt azért illene legalábbis alulról súrolni. A Das Experiment meg sem közelíti. 

Értéke mindössze későbbi háttéranyag összegyűjtése során bontakozik ki: aki eddig a kérdéssel nem találkozott, az a film révén kapcsolatba kerül vele. Aki korábban ismerte a valódi börtönkísérlet sztoriját minden bizonnyal csalódott lesz. 

A megvalósítás sikerességén túl a kísérlet számos etikai kérdést felvet, és noha ez nem a rendezőnek köszönhető, mégis a film kapcsán érdemes foglalkozni vele. Az eredeti kísérlet nyomán kiderült, hogy egy amerikai neves egyetem diákjai hogyan embertelenednek el a külső környezet megváltozásának hatására. 

Gonosz az ember születésétől fogva? A körülmények teszik gonosszá? Hogyan előzhető meg az ember eltorzulása? Mitől válik valaki jellemtelenné? Mikor hagyja el az elfogadott normák által kiszabott ösvényt?

A kérdéssor folytatható. Megválaszolása nem csak a második világháborúban parancsra gyilkoló nácik kapcsán fontos. A probléma az iraki háború, az ügynökbeszervezések stb. kapcsán is felmerül. A megoldásra pedig, úgy tűnik, még mindig várni kell. Próbálkozások a problémakör feloldására történtek, lásd Dieter Noll Nyugtalan ifjúság-át, vagy Esterházy Péter Javított kiadását. Az említett művek A kísérletnél kétségkívül kerekebb egészek, de ugyanazt a tehetetlen szomorúságot ébresztik bennem, mint a film.

Márpedig – mondják – ha egy film hatást vált ki a nézőből, akkor jó. A kísérlet pedig tagadhatatlanul olyan alkotás, amelyikről nem csak a mozi ajtajáig elmélkedünk. A félelem mintha tovább kísérne bennünket. 
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