Korondi Kinga: 
Az Internet gyermekei 

PPKE, DE II. év

A kommunikáció oktatásának módszere – Házi dolgozat


A gyermek és média

Az Internet a virtuális játszótér

Mottó:   Játsszuk ami nincs, de lehetne.

Játsszuk, ami nincs, de szeretne lenni.

Esendő mimagunkat

(Szilágyi Domokos)

Irány az Internet

Amikor azt mondjuk média, elsősorban a tévé jut eszünkbe, majd a rádió illetve az írott média és csak ezt követi az Internet, noha a felnövekvő generációt talán éppen ez utóbbi határozza meg a legjobban. Ma már nem csak a fejlett nyugati társadalmakban, de Magyarországon is terjed az Internet és annak használata, és ez nem csak a felnőtt lakosság esetében történik így.
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A terjedés dinamizmusára jellemző, hogy éppen a 12 év alattiak száma növekszik legjobban. Az internet-használat trendjeit vizsgáló Nielsen//NetRatings kutatócég 2004-es adatai alapján, az otthoni amerikai felhasználók esetében a megtekintett weboldalak száma valamennyi demográfiai csoportot figyelembe véve egy év alatt a 12 éven aluliak körében nőtt a legnagyobb mértékben.
 

A 2-11 évesek a 36%-os növekedés eredményeképpen 2004 októberében átlagosan 264 weboldalt tekintettek meg. A növekedés mértékét az is jelzi, hogy a kérdéses korcsoport tagjai az idei adatfelvétel alkalmával a 2002 októberében átlagosan felkeresett 128-hoz képest több mint kétszer annyi weboldalra látogattak el. 

A Nielsen//NetRatings kutatása egyúttal azt is alátámasztja, hogy az internet mind az oktatás, mind pedig a szórakozás szempontjából egyre nagyobb hatást gyakorol a gyerekek életére. És bár a weboldalak fogyasztását illetően a 12 éven aluliak étvágya nő a leggyorsabban, az átlagos internethasználók továbbra is lényegesen több (911) weboldalt tekintettek meg, mint a gyerekek (264). 

2004 októberében mintegy 12,8 millió 12 éven aluli gyerek kapcsolódott az Egyesült Állalmokban az internetre, átlagosan több mint 7 órát töltve el a világhálón. Ugyanakkor figyelembe kell vennünk azt a tényt, hogy a bár a gyerekek nem töltenek el több időt a hálón, ám több tartalmat böngésznek át, és gyorsabb tempóban szörfölnek.

12 éven aluli gyerekek által megtekintett weboldalak 






Csoport
2002. okt.
2003. okt.
2004. okt.
Változás (2003-2004)
Változás (2002-2004)

Átlagos felhasználó
791
895
911
2%
15%

Gyerekek összesen
128
194
264
36%
106%

2-11 éves fiúk
125
165
256
55%
105%

2-11 éves lányok
130
223
272
22%
109%

Magyarországon nem találtam az előzőekhez hasonló felmérést, támpont lehet viszont a T-Online, a legelterjedtebb Internet-szolgáltatónak számító cég adatbázisa
, azzal a megjegyzéssel, hogy vélelmezhető: a felhasználók megoszlása hasonló az amerikai felhasználókéhoz, vagyis, kezdetben az Internetezők 8 százalékát teszik ki a kisgyerekek, ám ez évről évre dinamikusan növekszik. 

Elemzés szerint a háztartások Internet-ellátottsága továbbra is dinamikusan növekszik. A vállalat becslése szerint a 2004. évi 16 százalékhoz képest 2007-re 31 százalékot ér el. Ez a növekedés elsősorban a szélessávú Internet elterjedését feltételezi, a tendencia alapján 2007-ben Magyarországon minden negyedik háztartás szélessávú Internetkapcsolattal fog rendelkezni. A T-Online előrejelzése szerint 2007-ben az Internetező háztartások 80 százaléka széles-sávon kapcsolódik a világhálóra, 1187 ezer háztartás rendelkezik majd Interneteléréssel, ebből 955 ezer szélessávú technológiával.

Az Internetpiac fejlődésével együtt változnak az Internet-felhasználók is. Az erre vonatkozó demográfiai mutatók, előrejelzések érdekes fordulatokat mutatnak. 2006-ra az Internetező háztartások családfőinek 72 százaléka nem rendelkezik majd felsőfokú végzettséggel. Életkor tekintetében arányeltolódás látszik, míg 2001-ben az Internetezők mindössze 7 százaléka volt 50 év feletti, napjainkban már 13 százaléka ebből a korcsoportból kerül ki. Az Internetet használók korának változása leginkább a 29 év alattiak számában mutatkozik meg, 65 százalékról 53 százalékra csökkent az arányuk. 2007-re várhatóan a nemek aránya is kiegyenlítődik, hiszen míg 2001-ben a világháló használóinak 55 százaléka férfi, 45 százaléka nő volt, addig tavaly 52 százalék illetve 48 százalék volt férfiak és nők aránya. 

A gyerekek Internethasználatára csak közvetlen módon következtethetünk, ám a T-Online mindenesetre erősen támogatja ennek a rétegnek a bekapcsolódását és éppen ezért a családos netezők is személyre szabott ajánlattal találkozhatnak, a Család csomagban a gyerekek is bátran netezhetnek, ha az Axer Gyerekinternetet használják, hiszen a gyerekbarát kezelőfelülettel rendelkező böngésző csak a kifejezetten nekik szánt, és a szülők által engedélyezett oldalak elérését teszi lehetővé.

Mi akad fel a gyerekek horgára a hálón?

Míg az Internethasználatban a nyugati országok ifjai egyelőre, számbeli fölénnyel büszkélkedhetnek, addig minden bizonnyal a megtekintett honlapok nagyjából azonos súlykategóriába sorolhatóak. A fiúk által megtekintett oldalak itt is és az óceán másik oldalán is jellemzően a szórakoztatásra koncentrálnak. Az amerikai fiúk körében a legnagyobb érdeklődést a DisneyChannel.com érte el, de a RealOne Player, a Kraft Entertainment, az Amazon és a Cartoon Network játékoldalak is fontos állomások. 

A lányok körében a legkedveltebbek az azonnali üzenetküldő szájtok (MSN Messenger, AOL Instant Messenger), a Cartoon Network, a DisneyChannel.com és a Macromedia. 

Ha a felsorolt honlapok nézzük csak, nem igazán tűnik fel sem az Internet kínálta ma még szinte felmérhetetlen előny, sem az egyre jobban körvonalazódó veszélyek sokfélesége. 

Belátható, hogy a gyerekek többsége igen hamar megtalálja kedvenc mesehősét, a kedvenc rajzfilmsorozatához kapcsolódó honlapokat és amennyiben erre egyedül nem volna képes, gyorsan segítségére sietnek kortársai, akár közvetlenül, akár az Internet közvetítésével. Ugyanígy találja meg az őt érdeklő egyéb honlapokat és ismereteit meglepő gyorsasággal adja át a többieknek. A lehetőség magában hordozza az Internet adta pozitívumokat és negatívumokat egyaránt.

A már idézett Nielsen//NetRatings kutatócég szerint mind a szülők és mind a gyerekek úgy gondolják, hogy az Internet elsősorban oktató és fejlesztő eszköz, amelyet a gyerekek szinte kivétel nélkül könnyebb kezelhetőnek találnak, és szívesen használják játékra, szórakozásra, levelezésre, csevegésre. A megkérdezettek két harmada alkalomadtán felhasználja házi feladatai megoldása közben és további egyharmaduk azt gondolja, hogy jó lenne Internetet használni a betegség miatt elmulasztott iskolai órák bepótolásánál. Sőt nem ritkán olyan oktatói portálokat is meglátogatnak, amelyek nem kapcsolódnak közvetlenül az iskolai tananyaghoz.

Behatóbb vizsgálatot érdemelnének egy-egy csevegő honlap illetve fórum üzenetei. Az Internet veszélyeivel riogatók számára nagy meglepetés lehet, hogy a magyar gyerekek nagy része teljesen banális dolgokról beszélget: pl. hol korcsolyáznak, kit láttak az iskolában, mit terveznek másnapra, mi történt a szüleikkel, kire haragszanak stb. Olykor olyan nyelvezeten folyik a társalgás, ami egyszerű halandók számára teljesen érthetetlen. Ha bárki kételkedne az előzőekben, olvasson bele nyugodtan a „Melyik hat kerülne be a pokemon csapatodba” című témába a Minimax weboldalán
 és kételyei minden bizonnyal megszűnnek, hiszen az összekötő és, vagy, nem, igen szavakon kívül keveset tud azonosítani. Ezzel egyidejűleg meglepő felelősségtudattal tárgyalnak a South park című (18 éven felülieknek szánt) filmről. Értelemszerűen mindannyiuk megnézte már, ki 9 évesen, ki később, de szinte mindahányan többször is (a nagyfilmet és a későbbi részeket egyaránt, némelyiket tucatnyiszor). A téma elsősorban arról szól, hogy miért 18 éven felülieknek való a film. A hangvételről íme egy példa: 

„Azét mert ha nemvetted volna észre végigkáromkodják az egészet. És a kissebb (k)orosztályú gyerekek (f)elveszik ezt a szokást és káromkodni kezdenek.És ez káros az elmére is.” (Katu12)

Bár a felnőttek többsége a gyerekeket a szexuális tartalmú honlapoktól félti legjobban, azokat egyéb érdekli. Általában a témák „jólfésültek” és szinte kivételnek számít a Napló témában talált bejegyzés, !Avril! úgy is érzi, hogy mentegetőznie kell: 

„Tegnap éjfél körül leszedtem a netről egy csomó német káromkodást, ilyeneket, h hülye, meg homoszexuális, meg p*cs* meg ilyenek... ööö..tom, de nem vok perverz, csak szórakoztam!!! És mindenkinek, akinek csak be akartunk szólni, németül szóltunk be. Ma meg leszedem az angolt, holnap a franciát...” (!Avril!) 

és bár a társai nem szólnak rá az érdeklődés szintjét jelzi, hogy csak egy válasz érkezett a bejegyzésre, hogy megtudja a forrás honlap címét.

A veszélyek feltérképezéséhez elsősorban azt kell tudnunk, hogy mire képesek az egyes korosztályok:

2-5 évesek
még nem tudnak olvasni


már képesek az előző nap tanultak felidézésére és alkalmazására


nem tudják különválasztani a valóságot a képzelet világától


8-15 percig képesek figyelni egy adott dologra

5-8 évesek 
lassanként már olvasnak


5-6 évesen kifejlődik identitástudatuk, képesek együttműködést igénylő játékokra, kifejlődik a finom-motorikájuk


6-8 évesen világuk a közvetlen környezetük határain túlra is kezd kiterjedni

8-12 évesek
kezdenek elvont fogalmakban gondolkodni és egyre tovább képesek koncentrálni, egyre interaktívabbak

tizenévesek
szeretnek új termékeket kipróbálni, de kevesebb időt töltenek on-line mint a felnőttek

Látható tehát, hogy az ijesztgetésektől és rémisztgetésektől elvonatkoztatva az Internet egyik legfontosabb veszélye a gyerekere vonatkoztatva az, hogy azok képtelenek felbecsülni az Interneten talált információk valóságtartalmát.

Mivel a fentieket nem csak a szülők tudják, ezért kell a dolgukat értő marketing szakemberektől kell tartanunk. Ők ugyanis sikerrel ültetik át a televízió-műsorokat olyan, a gyerekek érdeklődését felkeltő weboldalakba, amelyek interaktív, a kicsiknek szóló tartalmakat kínálnak, kedvenc rajzfilmfiguráik segítségével pedig újra meg újra az adott weboldalakra csábítják őket. 

Dr. Rodé Magdolna
 szerint míg a 20. század elején a gyermekmunkával a tulajdonosok a gyermekek testét zsákmányolták ki, a kereskedők most a gyermekek elméjére támadnak, mert rajtuk keresztül vezet az út a családhoz. Egy felmérés szerint egy alig három éves gyerek akár száz cég emblémáját is felismerheti. A reklámszakemberek pedig hihetetlenül találékonyak az új és újabb eszközök kitalálásában, amivel a gyermekeket fogyasztásra bíztatják. 

A termékek mögé aztán mélyebb üzeneteket, kívánatos, fontos értékeket sorakoztatnak, mint pl. a család, a fiatalság, az egészséges életmód, a hagyományok, a kényelem. Ezek veszik át a hagyományos értékek (empátia, szeretet, szorgalom, becsületesség, tisztelet, hazaszeretet, pacifizmus, tudásvágy) helyét.

Szülő, pedagógus és jogász egy csapatban

Az iskoláskorú gyerekek esetében a megoldásokat a szülőknek a pedagógusokkal és a törvényalkotókkal együtt kell(ene) megtalálniuk. Mindazonáltal vélelmezhető, hogy tökéletes rendszer még a legjobb szándék ellenére sem hozható létre, hát még, ha ezzel ellenétes érdekek is harcba lendülnek. Ezért a szülők szerepe a védelem kialakításában felértékelődik. 

Ami a jogi szabályozást illeti egyelőre még csak próbálkozásokról és többnyire fél-sikerekről beszélhetünk, hiszen az 1998-as amerikai törvény a Children's Online Privacy Protection Act of 1998 on the Internet
 igyekszik ugyan megvédeni a gyerekeket a veszélyektől, de nem tudja pontosan körülhatárolni még a gyerekeknek szánt weboldal fogalmát sem. Hazai viszonylatban pedig még próbálkozás sem történt hasonló tartalmú jogszabály kidolgozására. 

A jogászok a fent említett fogalomtisztázási kísérletek mellett egy további nehézségbe is ütköznek, ugyanis az egyik országban érvényes törvényeket a más országokban lakókkal lehetetlen elfogadtatni, márpedig az Internet játszi könnyedséggel nyúlik át országhatárok fölött.

Igen hatékony lehet az iskolai médiaoktatás a megfelelő Internet-használati szokások kialakításában. A jó pedagógus előtt számtalan lehetőség áll, az Internetre amúgy is nyitott gyerek érdeklődésének felkeltésére és jó irányba terelésére.

Mi történjen azonban a kisebb korosztállyal, fogalmazhatjuk meg a kérdést, ami egyaránt érinti a szülõket, a pedagógusokat, az ifjúságvédõket és a kutatókat, hogy a különbözõ, gyermekeket megcélzó termékeket gyártó cégek képviselőiről már ne is beszéljünk.

Neil McIntosh
 szerint, aki a szomszéd gyerek „Kijöhet Géza?” szokványos kérdésére ma már a csöppet sem szokványos feleletet érkezhet: „Nem, de bármikor meglátogathatod a weboldalát az interneten.” 

Hogyan védjük meg gyerekeinket? Iróniával azt mondhatnánk, hogy a válasz kézenfekvő: be kell zippelni őket és feltenni az Internetre, így nem viszi el őket a cukros bácsi és nem csapja el őket a játszótér melletti úton a kamion sem. Valójában persze a válasz ennél jóval bonyolultabb.

A gyerekek egyre fiatalabb korban válnak ‘Internet-éretté’ és képesek önállóan illetve kreatívan használni az új technikai eszközöket. Ennek oka és egyúttal következménye is, hogy Nagy-Britanniában kezd egyre inkább megszokottá válni, hogy a szülők csemetéjük szobáját akár már öt éves korára is televásárolják mindenféle technikai ketyerékkel, amelyek javarészét - és ez az, ami igazán meglepő - ténylegesen is használják a gyerekek. A televízió persze természetes kelléke a gyerekszobának, de kezd elterjedni a játék-konzol és a számítógép is. Egy 2000-ben végzett kutatás szerint a 14 éves gyerekek 65 százalékának van már a szobájában játék-konzol, de ezen belül a nemek szerinti eltérés igen jelentős, a 14 éves lányoknak mindössze 21 százaléka rendelkezik ugyanezzel az eszközzel. De a számítógép használat még ennél is elterjedtebb: az 5-15 éves gyerekek 96 százaléka használja már az iskolában és 72 százalékuk otthon, ami meglepõen magas adat, figyelembe véve a kérdezett gyerekek széles életkori intervallumát. Ugyanezen gyerekek – 5-15 éves korosztály – 44 százaléka képes belépni (loginolni) az Internetre, és az 5-15 évesek 33 százaléka otthoni kapcsolattal is rendelkezik.

Az Internet mára ‘virtuális játszótérré’ vált és ez egyre inkább általánosan elfogadott, mind a szülők, mind a gyerekek részéről. Ennek oka, hogy a szülők inkább biztonságban tudják a gyereküket otthon, ahol meg tudják óvni őket a (nem virtuális) közlekedési balesetektől és attól, hogy valamilyen bűncselekmény áldozatává váljanak. A gyerekek pedig az Internetet – a kutatás állítása szerint – elsősorban új kapcsolatok felépítésére használják, illetve olyan ismeretekre tesznek szert, amelyek korábban helyváltoztatás nélkül nem lettek volna elsajátíthatók. A különböző kultúrák megismerése, a gyerekeket mindig is érdeklő tudásvilágok felfedezése az Internet segítségével bár nem pótolja a személyes tapasztalatokat, de növeli a gyermek tudását. Akár csillagászat, akár autók, akár babaruhák érdeklik a gyerekeket, mindezt megtalálják az interneten, sőt olyan gyerekeket is találnak, akiknek hasonló az érdeklődési körük, így akár még barátkozhatnak is.

A gyerekek szobájának eszközökkel való korai felszerelésének részben a berendezések hihetetlenül alacsony ára és könnyű hozzáférhetősége az oka, de mélyebb pszichikai indokokat is felfedezhetünk: a szülők egyszerűen így kompenzálják a bűntudatukat, hogy elhanyagolják a gyermekeiket, hogy nem töltenek velük elég időt. Mindezt megpróbálják eszközökkel pótolni, ami persze részben sikertelen és később még nagyobb konfliktusokhoz vezet. Leginkább a munkához hamar visszatérő édesanyák szembesülnek ezzel a problémával, mivel úgy érzik, túl keveset adnak a gyermekeiknek, miközben azért belátható, hogy mégis ez a generáció nyújtja legtöbbet utódainak – akár a szülők szüleit, akár a nagyszüleiket nézzük, gyermekkorukban több nélkülözéssel kellett szembenézniük, és nem csak anyagi értelemben –, állítják a kutatók.

Felmerül persze a kérdés, hogy ezek az eszközök nem teszik-e kommunikációképtelenné és antiszociálissá, magányossá a gyermekeket. A kutatók azt állítják, hogy a gyermekekre pozitív hatással van az interaktivitás, az eszközök segítségével barátokat keresnek, kapcsolatokat építenek, kommunikálnak, ugyanúgy, ahogy a való világban is teszik. Sőt, sokkal könnyebbé válik számukra akár egyedül is felfedezni mindazt, ami iránt erősen érdeklődnek. A felmérés munkatársai alapvetően optimisták, egy csoportos foglalkozáson, ahol web-dizájn munkára fogták a kicsiket, úgy találták, hogy már 3-5 éves kortól bevonhatók a gyerekek a számítógépes munkába, ha hagyják őket felfedezni a számítógépet, azaz leültetik őket a gép elé, hamarosan semmi gondjuk sem lesz azzal, hogy online legyenek. Sőt, akkor van az igazi hiszti, amikor késő este már a szülők könyörögnek, hogy legyen végre vége a számítógépesdinek.

Persze, amit a kutatás nem említ - és amitől azért kissé árnyaltabbá válik a kép -, hogy az angol kisgyerekeknek nem kell szembenézniük az interneten azzal az óriási kommunikációs gáttal, amivel szinte minden más nemzet (kis)gyermekeinek: a nyelvi akadályokkal. Mindaddig ugyanis, amíg az Internet elsősorban a fehér, számítógéppel és Internetkapcsolattal felszerelt, angolul kommunikáló vagy tudó családoknak a kultúráját tükrözi vissza, ez egy otthonos, biztonságos játszótérnek mondható az angol kisgyerekek számára is. Ellenben például a magyar kisgyerekek tartalomhiány miatt egyelőre, még ha lenne is lehetőségük, sokkal kevesebb tartalmat tudnának olvasni az interneten.

További probléma a személyes adatok védelmének (privacy) kérdése, hiszen a gazdasági célú oldalak elkérhetnek olyan adatokat is, amelyeket a szülők nem feltétlenül adnának ki jó szívvel.

Nem véletlenül a kérdéssel a Microsoft honlapja foglalkozik
, ahol Internet-használattal összefüggő veszélyekre vonatkozó figyelmeztetéseket találunk. A tanácsok a korábban felvetett kérdésekre is megoldást jelenthetnek.

Összefoglalva annyit mondhatnánk, hogy a megoldás egyszerű, és hasonló ahhoz, amit Kósa Éva
 a televíziózás kapcsán már megfogalmazott, az Internetre vonatkoztatva alkalmazható: a gyereknek a szülővel együtt kell az Internettel megismerkednie és hosszú ideig csak felnőtt felügyelete mellett kellene használnia azt. A szülőnek pedig ismernie kell a játékokat, figyelnie kell, hogy mit, és kikkel játszik gyermeke. Ajánlatos a szabályokat még a használat előtt megállapítani. A tipikus szabályok a következők lehetnek: játékidő limitálása, csak személyesen megismert barátokkal való élő kapcsolattartás, személyi adatok titokban tartása - beleértve a gyerek lakcímét és igazi nevét is.

A gyermekeknek tudniuk kell, hogy nem adhatnak ki magukról személyi információt, beleértve nemüket, korukat, lakcímüket és igazi nevüket, valamint, hogy ne küldhetnek képet magukról, és hogy nem találkozhatnak személyesen olyanokkal, akiket on-line ismertek meg. A szülőnek bizonyosnak kell lennie, hogy gyereke azonnal közöli vele, ha valaki ilyen kéréssel fordul hozzá.

A gyereket játék során védeni kell a netvagányok és zaklatók támadásaitól. Tudniuk kell, hogy ha a játék folyamán bármi kényelmetlenséget okoz nekik, azonnal hagyják abba a játékot, és forduljanak szüleikhez, hogy azok idejében panasszal élhessenek, ha úgy érzik szükségesnek. A zaklatók és netvagányok olyanok, mint a játszótéren kötekedők, akik élvezetet lelnek abban, hogy másokat zaklathatnak és elsősorban olyan játékok közben jelentkeznek, mint a Halo 2, EverQuest, a The Sims Online, a SOCOM, a Star Wars Galaxies és hasonlók. 

Az már csak ráadás, hogy a szülőknek kell ránevelniük a gyerekeket, hogy a zaklatásra ők maguk ne viszontzaklatással válaszoljanak. Lassan külön kultúrája fejlődik ki annak is, hogy hogyan lehet a számunkra kellemetlen személyeket kizárni az Internetről és ezt a kultúrát egyelőre csak a családon, közösségen belül lehet tanítani.
 Az iskolai oktatás pedig nemhogy Magyarországon, de sehol a világon nem tud olyan ütemben igazodni a rohamosan megújuló igényekhez, hogy az ilyen jellegű problémákra naprakész megoldásaik legyenek.

A javasolt módszer egyébként a reklámok negatív hatásait, a nem gyerekeknek való tartalommal rendelkező honlapok és az agresszív tartalmak problémájára is megoldást jelent.

Kétségtelen, hogy a biztonságos Internet-használat eléréséhez a szülőknek meglehetősen sok időt kell „elpazarolni”, az amúgy is szűkös keretből. Akkor azonban, amikor 18 év elteltével a „kis vendég”, azaz a gyermek elhagyja a szülői fészket, egyetlen szülő sem értékeli úgy, hogy túl sok időt pazarolt gyermekére. Sőt, többségük keserűséggel mondogatja magában, „bárcsak még többet foglalkoztam volna vele”.
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Age-Gender Composition Digital Media Nov 2000
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