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Bevezetés

Dolgozatom témájának egy olyan módszer –teljesség nélküli- elemzését választottam, mely alkalmazása hazánkban még általános. A kooperatív tanulás módszere Amerikában honos már volt, mikor néhány budapesti pedagógus Dr. Spencer Kagan könyvének magyar kiadásán dolgozott. A módszer népszerűsítésének ötlete Czike Bernadettnek köszönhető hazánkban. Ő családjával töltött 1999-ben egy fél évet, ahogyan ő írta, „az új világ” keleti partján. Két gyermekét iskolába hordta, s így találkozott a kooperatív tanulás módszerével. Spencer Kagan által írt könyvön keresztül Czike Bernadett egy olyan módszert kínál a hazai pedagógusoknak, melyben mint szükségszerű elem jelenik meg a segítségadás, az együttműködés.
A magyarországi iskolák jelentős részében számos hátrányos, esetleg halmozottan hátrányos helyzetű gyermek tanul. Az ő tanításuk, tanulások során találkozunk a legtöbb nehézséggel.  A módszer bevezetése a lehető legszerencsésebb választás ezeknek az iskoláknak a problémák leküzdése céljából, hiszen nem kell új iskolát építeni, létrehozni, működtetni az ő számukra; egyénileg is alkalmazható a különböző iskolákban; nincs szükség külön eszközkészletre; nincs megfizethetetlen infrastruktúrája; nem kell pénz hozzá, elég a tanár leleményessége, talpraesettsége (legalábbis nem kell sok, mert a papírköltség mégis ott van); széles körben alkalmazható ez a módszer.

Jelenlegi munkahelyemen a kollégák elsőként vállalkoztak arra a feladatra, hogy Czike Bernadették segítségével egy olyan kiadványt készítsenek el, mely az országban még nem jelent meg, s kooperatív óraterveket tartalmaz. A terveket ők maguk írták, s itt is próbálták ki. 

Ezért is választottam ezt a témát dolgozatomnak.

A kooperatív tanulás bevezetésének előzményeiről

Napjainkban, e felgyorsult világban, a csúcstechnológia korában az iskolák újabb és újabb feladatok, szerepek felvállalására kényszerülnek. Az alapvető ismeretek átadásán, készségekkel való ellátásán túl a magas szintű gondolkodást, a fejlett kommunikációs készséget és a társas viselkedést is ki kell alakítania diákjaiban.

Mindezek mellett egy modern iskolának a gazdaságban és társadalomban betöltendő szerepekre is fel kell készítenie a gyermekeket. A kooperatív tanulás egy kiemelkedő kutatójának, Dr. Spencer Kagannak szavai híven tükrözik megváltozott világunkat:

„Manapság a diákok nagy része nem a megszokott, közös társadalmi értékrenddel érkezik az iskolába. A diákok már nem annyira tisztelettudók, segítőkészek, együttműködők, mint húsz évvel ezelőtt. A fontos szociális értékek, viselkedésformák átalakulása, elvesztése több gazdasági és szociális tényező együttes hatása.” 
 

A gyermekek szocializációja is teljes mértékben megváltozott. A szocializáció „az a folyamat, amelynek során a megszületett csecsemő személyisége fokozatosan kialakul, másképpen amelynek során a gyermek elsajátítja a társadalmi normákat és értékeket, megtanulja a különféle társadalmi szerepekben elvárható viselkedést. A szocializáció nagy része a gyermekkorban történik, de a felnőttkorban is folytatódik.”

Tehát a szocializáció nagyrészt gyermekkorban történik, s így elsődleges színtere a család. A mai fiatalokban azonban más a kialakult családkép is, mint amilyen néhány évtizede volt. A családok gyakran költöznek újabb és újabb lakóhelyre azért, hogy minél jobb kereseti lehetőséget találjanak, s ennek érdekében az is egyre gyakrabban fordul elő, hogy a szülők egy-egy tagja elhagyja a családi fészket. „A gazdaság alakulása egyre inkább azt a családmodellt teszi szükségessé, melyben mindkét szülő pénzkereső.”

Így nem csak az apák, hanem az anyák is dolgozóvá váltak. Ezt a gyermekek sínylik meg, mert azon kívül, hogy napjaik nagy részét egyedül, jobb esetben az iskolában töltik, érzelmileg egyre jobban eltávolodnak a szülőktől. Sajnos már a kétszülős családmodell is egyre kevésbé jellemző. A szabad idejüket pedig jórészt a televízió előtt töltik a gyermekek. Érdekes, hogy a kutatások bizonyítják, hogy „ha egy diák eljut az érettségiig, körülbelül 15 000 órát tölt az iskolában. A tévézéssel töltött órák száma ugyanezen időszak alatt, mintegy 18 000 óra.”

Ma már ezért nem véletlen az sem, hogy a televíziót, mint a szocializáció pótlólagos eszközét emlegetik.

Az átalakult gazdaság, a növekvő városiasodás következményének tudható mindez be.

Ezért érezhetjük, hogy az iskoláknak valóban egyre fontosabb szerep jut a gyermekek életében, s nem pusztán az ismeretek átadásának, az oktatásnak a terén.

A tanulás fogalmának értelmezése

A tanulást hosszú időn át főként „az emlékezetfejlesztés, a figyelem ébrentartása, a gyakorlás, a szövegek és a tanári magyarázat megértésének képessége, a definíciók megtanulása kaptak hangsúlyt. A tanulásnak ez a felfogásmódja alapvetően passzív és reproduktív tanulói magatartást sugallt.”

A hagyományos pszichológia értelmezésében pedig a tanulás folyamatában döntő tényezőként az emlékezést nevezi meg. 

1978-ban hazánk az általános iskolai nevelés és oktatás terve az alábbiakban határozza meg a tanulást:

„Tanulásnak tekintendő az elméleti és gyakorlati ismeretek, jártasságok és készségek elsajátítása, a képességek kialakulása, meghatározott viszonyulások, érzelmi és akarati tulajdonságok fejlődése, valamint a magatartás tanulása is.”

Ugyanebben az évben a gimnáziumok bevezetőjében is megtaláljuk már a verbális,  mozgásos és szociális tanulás egységét. „Nemcsak adatokat, szövegeket, készségeket tanulnak a korszerű iskolában, hanem megismerést, gondolkodásmódot, szemléletet, ítélőképességet is.”

Miért inkább a kooperatív tanulást válasszuk?
A kooperatív tanulás során számos kedvező hatást érhetünk el, de ezek közül is talán az egyik leglényegesebb, hogy tanulmányi fejlődést, főként a kisebbségi és halmozottan hátrányos helyzetű diákoknál; javulnak a különböző etnikai csoportokhoz tartozó gyermekek közötti kapcsolatok az integrált osztályokban; s mindezekkel együtt szociális és érzelmi fejlődést érhetünk el.

Mi is a kooperatív tanulás, s melyek legfontosabb előnyei?

„A kooperatív tanulás korcsoportokra , tantárgyakra és feladatokra való tekintet nélkül jobb eredményeket szül, mint a versenyeztető és egyéni módszerek.”

Ezt az állítást számos vizsgálat, kutatás támasztja alá. 1981-ben David és Roger Johnson készített tanulmányt 122 vizsgálatból. A Robert Slavin által végzett 46 kontrollcsoport vizsgálatából kiderül, hogy a vizsgált esetek 63 %-ában találta azt, hogy a kooperatív tanulás jobb eredményeket szül. Az esetek 33 %-ában  nem talált különbséget a két módszer között, míg a hagyományos módszer 4 %-ban bizonyult csupán hatásosabbnak. A legtöbb esetben (89%-ban) javult a teljesítmény, ha az egyéni teljesítményt csoportosan jutalmazták. 

Azt hiszem, ezek az adatok egyértelműen alátámasztják e módszer hatékonyságát. Hazánk több oktatási intézményében, s legfőképp ezeken belül is az általános iskolákban, küzdenek napról napra a hátrányos helyzetű gyermekek, s gyakran halmozottan hátrányos helyzetűek tanulásának problémáival. Az ő problémáik lényegesen összetettebb, mint azt első hallásra, említésre gondoljuk, mégis náluk érhetünk el szemmel láthatóan, s akár már rövid idő alatt is eredményeket. Vagyis „a korábban legrosszabbul teljesítő és a kisebbségi diákok fejlődése a legerőteljesebb, de ők nem a jól teljesítők rovására fejlődnek.” 
 

A kutatások kimutatják azt is, hogy a kooperatív tanulás során javul a kapcsolat a különböző etnikumú diákok között. Spencer Kagan egy alkalommal mintegy 1000 diákot vizsgált, s az eredmények egyértelműen kedvezőbb hatást mutattak. „A mozaik módszert alkalmazva az etnikai kapcsolatok mutatói közül csak minden ötödik jelzett javulást a kooperatív tanulást követően a kontrollcsoporthoz képest.”

Az etnikai kapcsolatok javulásán kívül szociális és érzelmi fejlődést is elérhetünk a módszer alkalmazásával, mégpedig a társas kapcsolatokra való képesség, az önbecsülés, az önkontroll, a tanítási órák szeretete, a szerepvállalás képességének kialakítása terén.

A társas kapcsolatokra való képesség megléte, fejlődése a társadalmi beilleszkedés elengedhetetlen feltétele, melyet csak gyakorlással, tehát együttműködve, interakciók révén lehet elsajátítani. Ennek során megtanuljuk azt is, hogyan viselkedjünk és kommunikáljunk társainkkal úgy, hogy az hatásos legyen. Az általam gyakran emlegetett Johnson és Slavin összefoglalta a kutatások tapasztalatait: „a kooperatív tanulás fokozott társas kapcsolatokat teremt valamennyi évfolyamon.”

A hagyományos módszerekkel oktatott diákokkal szemben a kooperatív módszerrel oktatottak és tanultak szinte valamennyi tanulmányban egyértelműen kiemelkednek abból a szempontból is, hogy ezeknek a gyerekeknek az önbecsülése jelentősen nőtt.  Az önbecsülés növekedése pedig az egyenrangúként kezelt feleknek és tanulmányi eredményeik növekedésének köszönhető. 

Szemben a hagyományos módszer alkalmazásával, ahol a gyermekek folyamatos külső kontroll alatt élnek, itt magában a gyermekben alakul ki folyamatosan a belső kontroll, s felébreszti a belső motivációt bennük.

A tanulási órák szeretetének kérdésében még egyelőre bizonytalanok a kutatások adatai, pontosan nem eléggé meggyőzőek, hiszen 50-50 %-ban mondható el, hogy a két módszerrel tanuló gyermekek megszerették volna a tanítási órákat. Minden más szempontból azonban az eredmények arra engednek következtetni, hogy hosszabb idő elteltével bizonyára a kooperatív módszerrel e téren is elérhetünk pozitív eredményeket. 

A módszer alkalmazása során a kognitív és érzelmi igénybevételt kívánó szerepek vállalásához szükséges képességek szintén fejlődnek, s mindezek az erkölcs fejlődésével is kapcsolatban állnak.

A módszer fontos jellemzője, hogy a diákok egymást tanítják. Ennek során az is fejlődik, akit tanítanak, s az is, aki tanít. A vizsgált esetek 87 %-ában bizonyult jobbnak a kooperatív módszer, ugyanis a tanított diákok teljesítménye 50 %-ról 66 %-ra nőtt, míg a tanítóké 63%-ra.

Motiválás és jutalmazás a kooperatív módszer során

A hagyományos módszerektől ebben is eltért a kooperatív. „A kooperatív osztályokban a jutalmazás rendszeres, és a jutalmazottak társai is támogatják. A módszerek többsége csoportosan jutalmazó módszer, a jutalomra azonban itt is mindenkinek azonos esélye van. Mivel a kooperativitás a csoport sikerének alapfeltétele, ha a kooperatív tanulási módszerek többsége magát az együttműködést nem jutalmazza, az egyes csoportokban a tagok mégis támogatják és jutalmazzák a kooperatív viselkedést. Ennek következményeként a tanulmányi eredményeket jutalmazó rendszerrel együtt egy társas jutalmazási rendszer is kialakul.”

A csoportos jutalmazás viszont veszélyekkel is jár, melyekkel egy gyakorló pedagógusnak tisztában kell lennie. Ilyen például, ha egy diák a csoporton belül folyamatosan alulteljesít, ellenszenvet válthat ki társaiból, hiszen ő akadályként, gátló tényezőként fog fellépni abban, hogy jó csoportjegyet kapjanak. Szintén ide soroljuk azt a problémát, mikor a csoportjegyet átvezetjük a bizonyítványba, s így néhány gyermeknek a teljesítménye lényegesen javulni, míg másoké romlani fog úgy, hogy a valós tudásukat tükrözné minden esetben. Ezt pedig nem szabad engedni. Ezért én magam is azt gondolom, hogy a leginkább hatásos, ha ötvözzük a két módszer használatát az iskolákban. Meg kell találni az „egészséges” egyensúlyt a tanítás-tanulás folyamatában. Talán így kiküszöbölhetők lennének ezek a problémák.

Folyamatosan csoportot emlegettem, de azt, hogy mit is értünk kooperatív csoporton, Kagan szavaival tudnám leírni legpontosabban:

„Míg a csoport tetszőleges nagyságú és nem feltétlenül tartós összetételű, nincs identitása, addig a kooperatív tanulócsoport tartósan ugyanabból a négy főből áll, erős, pozitív összetartozás-tudattal rendelkezik, a csoporttagok ismerik, elfogadják és támogatják egymást.”

Gyakorlatban ezt úgy kell elképzelnünk egy megszokott osztályteremben, hogy a kooperatív módszerrel végigvezetett órára a gyermekek egy-egy padot egymással szembefordítanak. Így kis csoportokat kapunk az osztályban, melyeknek egyenként négy-négy tagja van. A legideálisabb, ha 4X4 fővel, azaz 16 fős osztállyal dolgozunk, mert így a pedagógus még jól nyomon tudja követni külön-külön a csoportok munkáját is. Mindenesetre a 20 főnél nagyobb osztálynál már nem biztos éppen olyan eredményt érhetünk el. Ami még lényeges, hogy az adott csoportokban mindenki más-más képességű kell, hogy legyen. Tehát az asztalnál ül egy elégséges, egy közepes, egy jó s egy jeles osztályzatú gyermek, érthetően lefordítva, s kisarkítva; vagyis a gyakorlatban. A módszer lényeges vonása, hogy a diákok maguk dolgozzák fel az ismereteket, ők maguk tanítják meg társaikkal. 


Néhány érv a vegyes csoportok kialakítása (kooperatív módszer) mellett:

A vegyes csoportokban általában (elméletileg) egy jó, egy gyenge és két közepes teljesítményű diákból állnak. A vegyes csoport legfontosabb előnyei: a kortársak segítése és támogatása, az etnikai csoportok és a nemek integrációja, a kapcsolatok fejlesztése, az osztály irányításának könnyítése úgy, hogy minden csoportban van egy jobb teljesítményű diák, aki a tanár munkáját is segítheti. 

Homogén csoportokat többféle módon hozhatunk létre. Például rokonszenvi alapon, esetleg véletlenszerű választással. Viszont ezeknek van kockázatuk is. A rokonszenvi alapon szerveződőnek például az, hogy létrehozza vagy megerősíti az osztályban az alá- és fölérendeltségi viszonyokat („belső” és „külső” csoportok), a véletlenszerű kiválasztás pedig növelheti a „vesztes” csoportok létrejöttét. Ezért is javasolják a szakemberek legszívesebben a tanár által megszervezett vegyes csoportok alkalmazását az órákon. 

A négy főből álló csoportok kialakítása mellett az szól, hogy így a kooperatív módszer alkalmazása közben a diákokat aktív részvételre lehet mozgósítani, hiszen külön-külön is felszólalnak a csoportok tagjai. Többet lehet beszéltetni a gyerekeket. Ugyanakkor van lehetőség páros munkára, a munkából senki sem maradhat ki, illetve több diákpár létrehozása lehetséges.

 A csoportalakítás módszerei:

Előnyök:       

	Vegyes
	Véletlenszerűen alakított

	· Kiegyensúlyozott

· Erőteljes kapcsolat a különböző etnikai csoportokhoz tartozók, a különböző neműek, különböző tanulási teljesítményt nyújtók között

· A gyenge teljesítményűek hatékony segítséget kapnak társaiktól

· Nyelvi fejlettség szerinti csoportosítás

· Irányítás (A csoporttagok megfelelő segítséget tudnak nyújtani egymásnak)

· Minden csoportban van jó teljesítményű diák
	· Ha az együvé került diákok nem tudnak jól együttműködni, akkor ez a helyzet állandósul

· Új kapcsolatok alakulhatnak: nőhet az osztályban a csoportkohézió

· Társas szerepeket is magában foglal; segíti a csoportépítést

· Gyors és egyszerű

· A diákok ismerete nélkül is alkalmazható (év elején)

· Változatos, ingergazdag, szórakoztató

· Megszűnik az ellenállás, „igazságos”

· Sok a változtatási lehetőség

· Sokan lehetnek vezetők 


Hátrányai:

	Vegyes
	Véletlenszerűen alakított

	· Kialakítása több időt igényel

· Kevesebb a változtatási lehetőség

· Nincs erős-erős, gyenge-gyenge kapcsolat

· A csoporttársak között erős kapcsolatok alakulnak ki

· Implicit követés

· Ami nem működik jól, az állandósul

· Negatív metakommunikáció (nem tudunk mindenkinek dolgozni)
	· Kialakulhat olyan csoport is, amelyben senki sem érti a feladatot

· Mély konfliktusok lehetségesek

· Nyelvi szempontból működésképtelenné válik a csoport

· Egynemű vagy azonos etnikai csoporthoz tartozó tagok kerülhetnek azonso csoportba

· Kevesebb az érzelmi kötődést elősegítő alkalom: gyengébb csoporttudat

· Kevesebb az alkalom a tanulás tanulására

· Kiegyensúlyozatlan: „győztes” és „vesztes” csoportok alakulhatnak ki 


A csoportok irányításáról:

„A csoportok irányítása, rávezetésük egy összetett feladatmegoldásokra, teljesen más tanulásirányítási készségeket igényel, mint felszólítani őket arra, hogy nyissák ki a tankönyvüket a 293. oldalon és oldják meg a feladatokat 1-től 40-ig.”

A gyakorló pedagógusok mind sokat küzdenek azzal a problémával, hogy hogyan is irányítsák eredményesen a diákok munkáját, főként akkor, mikor áttérnek a kooperatív tanulásra. Ennek okát abban látta Spencer Kagan, hogy a hagyományos tanításban nincs összhang a diákok szükségletei és aközött, hogy megszervezik a teret az osztályban, vagyis berendezik a termet. A hagyományos osztálykeretek között a gyerekek oszlopokba rendeződve (2-3), egymástól távol, egymás mögött ülnek, s gyakoribb a passzivitás jelensége köztük. A „kooperatív osztályban” jobban alkalmazkodnak a lehetőségek is a gyermekek igényeihez, szükségleteihez, tehát itt a tanulás valóban cselekvésen és aktív részvételen alapszik. Itt sokkal többet beszélhetnek, kérdezhetnek. A módszer alapja a diák-diák kapcsolat. Tanulásuk irányításához pedig más készségek szükségesek:

„A tanulásirányítási készségek egy részét a csoportok megszervezéséhez, a megfelelő zajszint kialakításához, az ültetéshez, az utasításadáshoz, a feladatok kiosztásához és összegyűjtéséhez, a csoport viselkedésének szabályozásához kell használni.”
 

Egy jó kooperatív órán a tanár lényegesen kevesebbet beszél, s a megtakarított időt a tanulás és a diákok közti interakciókra fordítja. Természetesen itt is vannak különféle szabályok, melyek az órákra vonatkoznak.  

	Az osztály szabályai

1. Egyéni felelősség: „Én vagyok felelős azért, hogy…”
Próbálkozás: A fejlődés számít!

Kérdezés: Kérj segítséget csoporttársaidtól!

Segítség: Ajánld fel segítségedet csoporttársaidnak!

Udvariasság: Udvariasan kérj, és méltányold, amit kapsz!

Támogatás: Dicsérj, bátoríts, kritikáddal is segíts!

Szerepek
Ellenőrző: Ellenőrzi, hogy mindenki megértette-e és egyetért-e.

Jegyző: Feljegyzi az ötleteket és a határozatokat.

Dicsérő-bátorító: dicséri az erőfeszítést és az ötleteket.

Téma-figyelő: Visszatereli csoportját a feladathoz.
Esélyteremtő: Ügyel arra, hogy mindenki részt vegyen (ne legyen lógós vagy lusta).

Szószóló: Ismerteti eredményeiket más csoportokkal, az osztállyal, a tanárral.
2. Csoportfelelősség: „Mi vagyunk felelősek azért, hogy…”

Megoldás: Megpróbáljuk megoldani saját problémáinkat.

Kérdések: Mielőtt megkérdeznénk a tanárt, azelőtt csoporttársainkat kérdezzük meg.

Segítség: Segítünk más csoportoknak, osztálytársainknak és a tanárnak.


Az órákon a csoportfejlesztésre is van lehetőség. Ennek öt legfontosabb célja: az ismerkedés, a csoportidentitás fejlesztése, kölcsönös támogatás, a különbségeket értékként fogadják el, az együttműködés fejlesztés. 
Az ismerkedés szakaszában például olyan természetes módszereket alkalmazhatunk, mint a csoportinterjú. Ez által a gyerekek megismerik egymást, kérdéseket tesznek fel társaiknak, melyre válaszolniuk kell. Például: „Mit rejt a neved?”, „Hol jártál?”, „Mi leszel, ha nagy leszel?”, „Ki szeretnél lenni?” Vagy a dobálós névtanulás során is megjegyezhetik a gyerekek csoporttársuk nevét. Ekkor papírból valaki közülük gombócot gyúr, s azt az elé a társa elé dobja, akinek célozza a kérdést. Például: „Szia, én X. Y. vagyok. Téged hogy hívnak?”, stb.

Hasonló eredményeket érhetünk el a szóforgó, esetleg villámkártyás „játékkal” is. 

A csoportidentitás fejlesztése során a csapatok saját kalapot, sapkát, nevet, színt, kézfogást, csatakiáltást, mottót, stb. választhatnak. 

Számos feladattípust lehetne még felsorolni, hiszen ez a tanulási módszer rendkívül kreatív lehetőségeket biztosít mind a tanár, mind a gyermekek számára. Persze ezek alkalmazása függ a tantárgytól, s a tanóra anyagától.
A kooperatív órákon is van lehetőség a kommunikáció-fejlesztésre, hiszen ezeken az órákon a gyermekek sikeressége is attól függ, hogy a kommunikációs készségeiket hogyan tudják a gyakorlatban alkalmazni. Ezen készségek fejlesztésére számos módszert dolgoztak ki. A módszereket alapvetően három csoportba sorolhatjuk:
1. Kommunikáció-szabályozók: „olyan módszerek, amelyek a csoporttagok közötti kommunikáció kiegyenlítését, és pozitív kommunikációs minták kialakulását segítik;”
(Például a beszélő korongok)

2.  Döntéshozók: „olyan módszerek, melyek a csoportokat, hogy döntéseiket az egyéni vélemények szem előtt tartásával tudják meghozni;”
(Pl.: szavazás, közös megbeszélés, megegyezés)

3. Kommunikáció-fejlesztők: „olyan módszerek, melyek egy-egy konkrét kommunikációs készség fejlesztését célozzák.”
(Pl.: véleményvonalak kialakítása, indián beszélgetés, melynek során az állásfoglalások után mindenki indoklását meg kell hallgatniuk) 

Számos előnye miatt én is szívesen ajánlom ezt a tanulási módszert, bár én magam még nem dolgoztam a jelenlegi munkahelyemen, mikor egy óriási feladatot vállaltak fel a kollégák. Azt, hogy egy olyan kiadványt készítenek el, mely a kooperatív módszer alkalmazását segíti a pedagógusoknak azzal, hogy kész óratervetek tartalmaz. Mégis egy-egy feladattípust ellesve tőlük alkalmazok az órákon. Így nemcsak, hogy színesebbé tehetem az órákat, hanem a diákok is aktívabban vesznek részt. Remélem, sikerült a módszer lényegét röviden érzékeltetnem, bár mindez róla épp csak ízelítőnek mondható. 
Melléklet

Tavaszi továbbképzés és új módszer a Széchenyi István Általános Iskolában

A Tisza-menti iskolaszövetségen belül 2005. április 12-én a tiszadobi általános iskolában tartották meg esedékes tavaszi továbbképzésüket a pedagógusok, melynek tárgya a kooperatív tanulás módszerének bemutatása volt. 

Általános iskolánk tanárai egy, a 2004-és évben indult, mintegy 15 hónapig tartó nyertes Phare-pályázat keretében vehettek részt egy hazánkban még kevésbé ismert és használt módszer alkalmazásának népszerűsítésében. A nyertes pályázat „A hátrányos helyzetű, elsősorban roma gyermekek iskolai integrációját segítő pedagógiai programok fejlesztése, adaptálása és alkalmazása” címet viseli. A projekt tartalmáról Barkó Erika, az intézmény igazgatója az alábbi felvilágosítással szolgált: „A tantestület 2/3-a egy 60 órás továbbképzés kapcsán ismerkedett meg e módszer részleteivel a tanítási órákon  már aktívan alkalmazó budapesti kollégák segítségével. A mi projektünk alapja Spencer Kagan Kooperatív tanulás című könyve volt. A trénerek által kiválasztott csoport 4 műveltségi területen ( matematikából, magyar nyelv és irodalomból, társadalomismeretből, természetismeretből)három korcsoport részére (1., 5. és 8. osztályoknak)mintegy 240 db foglalkozástervet készített el, melyeket a tréningen részt vett önként jelentkező kollégák próbáltak ki. A foglalkozástervek írói, kipróbálói,  az adott műveltségi terület és az adott korcsoport szakértői dolgoztak a véglegesítésen.”
A tiszadobi Széchenyi István Általános Iskola abban vállalt egyedülálló szerepet, hogy elkészített egy kiadványt, mely Magyarországon eddig még el nem készített foglalkozásterveket tartalmaz. A könyv forgalmazására a 2005-ös év ún. igazgatók és igazgatóhelyettesek országos konferenciája után, mely idén Nyíregyházán lesz, kerül sor. 

„Kagan könyve egy igazán fontos kérdés köré fonódott: milyen készségeket és milyen képességeket kell fejlesztenünk a gyermekekben. Ő időben felismerte, hogy az iskolák új feladatok előtt állnak: képességeket kell fejleszteni, az alkotó gondolkodás és az együttműködés a leghasználhatóbb tudás napjainkban. A gyerek a kooperatív tanulás módszerével megtanulja az iskolában, hogyan figyeljen oda társaira, hogyan törődjön azzal, hogy a társa tudja-e a feladatát, hogy különbözőek vagyunk, megtanul várni, amíg a másik elkészül. Azaz olyan szociális készségekre tesz szert, melyek később hasznára válnak. Ugyanakkor bemutatja az egyes társas készségeket, mint például a megköszönni tudás és a köszönet elfogadása, a segítségadás és segítségkérés, a meghallgatni tudás és a másik elfogadásának képessége, a bíztatás és a bíztatás elfogadása, illetve ezen készségek és képességek kialakítását segítő módszereket. Viszont ez a módszer sem mindenható, csak egy a pedagógus által alkalmazható módszerek sorában. Legfontosabb azonban, ami a mi iskolánkat is érinti, hogy így nem kell új iskolát létrehozni a már említett hátrányos helyzetű gyermekek tanítása céljából, egyénileg is alkalmazható, illetve nem kell pénz hozzá, csak egy lelkes pedagógus, aki szeretné, ha a gyerekek hasznosabban, jobbkedvűen, együttműködve töltenék idejüket a foglalkozásokon. S mindezek mellett lényeges vonása a tudatosság, a tervezettség, a szigorú szerkezet. A csoport összetételének váltogatásával pedig a diák megtanul tanulni és társát tanítani.”

Az olyan iskolákban, mint amilyen a miénk is, ahol a halmozottan hátrányos és veszélyeztetett gyerekek aránya 60-70 %, s ennek 40-50 %-a roma tanuló, nagy szükség van arra, hogy mindenféle szakmai-módszertani lehetőséget megragadjanak annak érdekében, hogy túlsegítsék tanulási nehézségeiken őket.

A projekt a könyv nyilvános árusításával zárul le.

S.A.
Egymást követő és párhuzamos (egyidejű) módszerek
	Cél
	Egymást követő módszer
	Párhuzamos módszer

	Anyagok, eszközök szétosztása
	A tanár vagy (egy vagy több) diák körbesétál és kiosztja az anyagokat; egy időben egyet.
	Minden csoport anyagkezelője kiosztja az anyagokat a csoporttársaknak.

	Téma megvitatása
	Egy időben egyetlen diák fejti ki az álláspontját.
	Valamennyi diák (egy időben) párban vitatja meg a kérdést.

	Csoportalakítás
	A tanár egymás után olvassa fel a diákok nevét és beosztását.
	A diákok egy időben leolvassák a tábláról a csoport-összeállítást.

	Válaszadás
	A tanár egy időben egyetlen diákot hív fel.
	Valamennyi diák kórusban válaszol.

	Segítségkérés
	A diákok jelentkeznek, és várják, amíg jön a tanár.
	A diák megkérdezi egyik csoporttársát, és azonnal segítséget kap.
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